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Betű és puskapor.
Egyidőben találták fel a nyom

tatott betűt éa a puskaport. — 
Mind a két találmány a XY. 
század vívmánya. —- Mennyivel 
hasznosabb találmány a betű, 
mint a puskapor. Mily értéket 
jelentett és jelent ma is az em
beriség számára a betű és mily 
problematikus értékű a puskapor 
előnyei.

Mindenki tökéletesen tudja, 
hogy nem a puskapor, hanem a 
betű vitte öt évszázadon át az 
emberiséget, hogy a betű igye
kezett kiemelni a világot azokból 
a véres és sötét visszaesésekből, 
amelyeket a puskapor okozott. 
És mégis ezidőszerint a puska
pornak van nagyobb sikere. — 
Készítői csendesen dolgoznak, 
de biztosan. A harc egyenlőtlen. 
A betűnek egy kötelessége lehet 
csak ebben a küzdelemben: ko
nokul kitartani a helyén.

Ha a betű megtántorodik és 
a puskapor szolgálatába áll, nem
csak az emberiség ellen követ el 
árulást, hanem a maga hivatásá
nak sírját is ássa.

A puskapor-készítők sohse vol
tak és sohasem lesznek a béke, 
a kultúra fejlesztői, harcosai. — 
Mindenkor saját anyagi érdekei
ket tartották és tartják szem 
előtt, amihez igyekeztek és igye
keznek a betű hatalmát is szol
gálatukba állítani. Ez a játék 
mennyi szenvedést, könnyet, 
gyászt hozott az egész emberi
ségre.

A puskapor eddig hatalmasabb
nak bizonyult a betűnél. Hatal
masabb azért, mert önző anyagi 
erejével igába tudta fogni a betű 
még hatalmasabb erejét. Azon
ban, ha  az összes betűk össze
fognának, a háborús izgatásoktól 
tartózkodva, sorakoznának a bé
ke, a szeretet, a kultúra szolgá
latában, oly erős várat alkotná
nak, amelyet az össze puskapor- 
készitők megingatni, felrobban
tani sem félelmetes erejükkel, 
«em a pénz még félelmetesebb 
hatalmával képtelenek volnának.

De az a ha. Ha az a ha nem 
volna. Mily semmitmondó két 
betű és mégis mily sokat jelent. 
Ennek a kis „há“ -nak a jelen
tőségét kiküszöbölni a betűnek 
a kötelessége. A betű eredmé
nyesen tudná felvenni a harcot, 
csak össze kellene fogjon és egyet 
akarjon: a békét és a kultúrát 
szolgálni.

Nemcsak csúf dolog, nemcsak 
bűnös cselekedet, hanem beteg 
lelkiállapotra valló jelenség is. 
Épen ezért károsabb mint maga 
a cselekedet. Mert az elmúlik, 
de a beteg lelkiállapot megma
rad, uj meg ui hasonló cseleke
detek fakadnak belőle. Küzde- 
nünk kell tehát ellene a magunk 
kicsiny körében épen úgy, mint 
nagyban a társadalmi ólat min
den terén.

Est kell elmondanunk most, 
mikor az Orsz. Magyar Párt 
nagygyűlése után találkozunk 
azzal a gyanúsítással, hogy kü
lön titkos tanácskozás is folyt 
volna a szomszédos faluban, Ár
koson, budapesti magyarok je
lenlétében. Sok mindent szok
tunk már meg és nem csodál
kozunk semmin. De sajnáljuk, 
nagyon sajnáljuk azt a beteg 
lelkiállapotot, melyből ilyen gya
núsítás és rágalom származik. 
Sajnáljuk, hogy ilyenek nap
világot láthatnak és a lelkek 
békéjét zavarhatják. Sajnáljuk, 
hogy akad lap, mely ezeket 
nyomdafestékre méltatja és ez 
által terjesztésüket munkálja.

Mi lehet ennek a célja és mi 
a következménye ?

Hinni az sem hiszi, nki elő
ször leírta, az sem, aki utána 
nyilvánosságra hozza. Ha hinnék, 
hivatalosan tennék meg a jelen
tést és indíttatnák meg a vizs
gálatot ez ügyben. Hogy mind

A legutóbbi választás óta a 
medgyesi Magyar Párt ügyeit 
egy u. n. 8 tagú direktórium 
vezette, melynek elnöke Bende 
Béla unitárius lelkész volt.

Bende Béla elnök, különböző

A betűnek meg is van hozzá 
a fegyvere, csak élnie kellene vele. 
A fegyvert a legnagyobb ember, 
az Isten fia jelölte meg. Ez a 
fegyver nem az önző anyagi ér
dekek, a gyűlölet és igy a pusz
tulás, szenvedés és halál eszköze, 
hanem a szeretet fegyvere.

Szeresd felebarátodat, mint te-

ezt nem teszik, világos bizonyí
téka annak, hogy kifogásra, 
szóra nincs ok. Magyarságunk 
minden megmozdulása és mua- 

I kéj a, amilyen méltóságos és meg- 
í gondolt, ép olyan jogos ás el- 
: ismerést érdemlő.

Miért akkor mindez?
Latinul úgy mondják : calum

niare audacter, tamen aliquid 
haeret 1 Rágalmazz vakmerőén, 
valami mégis csak ragad! Nem 
hivatalosan ragad, nem igazoltan, 
aktaszerüen, hanem a hangulat
ban, a közérzetben, főleg pedig 
a közvéleményben, amelyik nem 
érveken épül fel, nem a valósá
gon, hanem szóbeszéden. Ilyen 
alapon állva hírlapi valótlansá
gokkal táplálkozik. Ugyancsak 
latin közmondás ez is : homines 
opinionibus ducuntur non rei ve
ritate. Az embereket vélemények 
vezetik, nem a tárgyi igazság.

Ennél a gondolatnál érezzük át 
nagyon mélyen, miyen szüksé
günk van nekünk a helyes, a 
valóságot közlő, a valóságot 
meg is védő újságírásra. Legyen 
terünk, azon módunk és alkal
munk megmondani a valót úgy, 
amint van. Amit mások görbe 
tükre elferdített és torzított, azt 
a maga valóságában mutatni be.

Szükség van erre nagyban, 
de szükség sokszor kicsinyben 
a magunk szükebb körében is.

( - )

elfoglaltságaira és egyéb okokra 
hivatkozva, legutóbb lemondott 
a Magyar Párt elnöki tisztségé
ről, melyet nem akar tovább 
vállalni.

A medgyesi Magyar Párt ve

zetősége ebben az ügyben gyű
lést hivott össze, melyen a leg
nagyobb sajnálattal vették tudo
másul Bende Béla unitárius tisa- 
teletes lemondását és uj elnök
nek, sorshúzás utján, a direktó
rium tagjai közül, K iss  Gyulát 
választották meg.

A lemondott Bende Béla uni
tárius lelkész ezután minden ere
jével a medgyesi magyarság 
minél intenzivebb megszervezé
sén fog dolgozni.

Egyelőre nincs különvélemé
nyünk a lemondással kapcsolat
ban, csak az a szerény megjegy
zésünk, ha már a direktórium 
elnöke lemondott tisztségéről, 
akkor nem volna inkább helyén
való, egy uj tisztujitást kitűzni?

Reméljük, hogy az uj elnök 
j addig is, mig ezen ügy megfelelő 

módon kialakul, a legjobb tehet
sége szerint fog dolgozni, a ve
zetésére bízott medgyesi magyar
ság érdekében.

Egyházi
szövetségeink.

Á vallásos életet nem szabad 
és nem is lehet a templom falai 
közé szorítani. Kint munkálkodik 
az a mindennapi ólet hullámai 
és küzdelmei közt.

Ez a széleskörű, de szükséges 
munka teremtette meg mimden 
egyházban és állította munkába 
az egyházi szövetségeket. Katho- 
likusoknál népszövetség, szociális 
misszió, oltár-egylet; reformátu
soknál vasárnapi iskola, biblia
körök, férfi- és nőszövstségek, 
ifjúsági egyesületek; unitáriusok
nál a Dávid Ferenc-egylet ala
kulatai szolgálnak és munkál
kodnak e célra.

Törvényeink mindezeknek sza- 
I bad munkálkodását elismerik és 

biztosítják, mint amelyek nélkül 
a vallásos gyakorlat nem volna 
szabadnak mondható. Ez elisme
réssel törvényeink az állam javát 
mozdítják elő, mert a nép gyer
meke, az állampolgár az igehir
detésen kívül épen e szövetsé
gekben kerül lelkiismeretének, 
egész lelkivilágának evangéliumi 
szabályozása alá.

Gyakorlatilag mégis mit mu
tat a mindennapi élet e téren ? 
Mivel találkozik e szövetségek 
munkája ?

Törvényünk szabadságot biz
tosit, miniszteri engedélyek és

magadat. sz. n . s.

Bende Béla unitárius lelkész lemondott 
a medgyesi Magyar Párt elnökségéről.

Gyanúsítás és rágalom.
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nyilatkozatok védelmet adunk, 
alant azonban egyes kistabb hi
vatalos közegek zaklatáeaival 
találkozunk. Némely helyen szór
ványosan, másutt gyakrabban, 
majdnem rendszeresen fordulnak 
ezek elő.

Annyiban nem csodálható ez, 
hogy a vallásos és egyházi mun
kának e széleskörű, teljes és he
lyes felfogása bizonyos emelke
dettséget, szélesebb látáskört 
igényel. Ezen felül nyugodt, iz
gatottságtól ment lelkűiét keli 
hozzá, hogy a felelős közeg fe
lelőssége tudatában se veszítse el 
a higgadt mérlegelést. Minél ki
sebb hatáskörről van szó, a látás
kör annál szükebb, a felelősség
től való félelem annál nagyobb. 
Minél magasabban álló tisztvise
lőről van szó, a látáskör annál 
szélesebb, a megítélés annál 
tisztább.

Vármegyénk épen megelége
déssel mondhatja el, hogy Pre
fektusunk nyugodt, tiszta Ítélete, 
helyes vallásos érzete, mindig 
ott állott egyházi szövetségeink 
munkájának védelme mellett, ha 
valahol annak szabadságát za
varták. Bár ezt mondhatná el 
minden megyei Nagy előnyére 
volna ez a közbókének a lelkek, 
nyugalmának.

Mert nagy tévedés volna azt 
gondolni, hogy ahová a lelkész 
szava nem hat el, munkája ahol 
nem talál teret, oda majd a köz- 
tisztviselő szava fog eljutni. — 
Nem az övé, hanem az ellen
őrizhetetlen és felelőtlen izga- 
tóké talál oda utat, kik nagyobb 
részt ellenségei a polgári társa
dalmi rendnek. A lelkész ellen
őrzés alatt is áll, lelkiismeretó- \ 
ben is érzi a felelősséget; ezeket I 
azonban nem lehet felelősségre 
vonni, sőt legtöbbször megtalál
ni sem.

Az egyházról meg épen mit 
mutat a történelem ? Nagy ha
talom, mely két ellentétes té
nyezőt hordoz, békéltet meg és 
állít muükába állandóan. A fej
lődő szociális értékeket ép úgy 
hordozza mint a legnagyobb kon- 
szenativizmust. Épen ezért egyet
len nagy művész, aki úgy épit, 
hogy nem maradnak utána ro
mok. Nem, mert belülről épit és 
gyógyít, szivet-lelket megnyit. 
Ami még él, azt mind uj élettel 
tölti meg. — Aminek ez az élet 
nem kell, az már nem rom; az 
halott. Önmagát ejti ki az élők 
sorából. De még akkor is ke
gyelettel temeti el.

Hagyják tehát nyugodtan mun
kálkodni az egyházi szövetsége
ket, ne akadályozzák, inkább 
támogassák,mert élet fakad mun
kájuk nyomán.

B abika ,
S ző ke  h a jú , rózsá s a rc ú  B a b ik a  
N e h é z  g o n d o d  n ek e d  ez a z  isko la  
S o k  d ru k k o lá s ,ó h  d e h ig y je d e l  n ekem  
V issza  vá g yó d , s zá m ta la n szo r  ezeket.

H a jts d  id e  a szőke fe je d  v á lta m ra  
Isko lá ró l m esélek m ost B a b ik a  
A z  életet ú g y  is  h ív já k , isko la  
S o k -so k  k ö n n y e l ta n u l  a z, k i j á r  oda.

S im o g a to m  szőke h a ja d  B a b ik a  
N e  h ig y je d  el, h ogy  a z  élet m ostoha  
S zö jjé l so k -so k  édes á lm o t k is  sz ivem  
G yerm ek-le lked , m eg á ld ja  a jó  Is te n .  

Medgyes Miske Oyuláné.

A medgyesi Szent Antal szegény-otthon. A várm egye legolcaóbb  
azüvet bevásárlávi forrása  !

Hézagpótló és áldásos műkö
dést fejt ki Medgyesen az ottani 
harmadrend vezetése alatt álló 
Szt. Antal szegény-otthon, ahol 
a város elaggott és magára- 
hagyott szegényei nyernek el
helyezést.

Jelenleg 5 lakója vaD, akik 
az otthon 2 csinosan berendezett 
szobájában laknak.

Az ellátásról az otthon tagjai
maguk gondoskodnak olyanfor
mában, hogy mindenki tehetsé
géhez ős erejéhez képest munkát

vállal, hol az otthonban, hol 
pedig kint a városban és az igy 
összegyűlt pénzből közös alapon 
élelmezik magukat, természete
sen a harmadrend felügyelete és 
irányítása mellett.

A megfelelő, alkalmas mun
káról, a medgyesi zárdafőnökség, 
illetve a harmadrend gondos
kodik.

Nem ártana ezen ideális el
gondolás szerint, ha más váro
sokban is megszerveznék a ha
sonló célú szegény-otthonokat.

Legyen szent a csók, 
a virág, a kalász, a csillag.

A magyar reformátusok eddig 
hivatalosan nem ünnepelték meg 
az első magyar király emléke
zetét. Az idén történt meg első
kben, hogy minden templomban 
megemlékeztek róla. Ezen alka
lommal Ravasz László nagy
hatású beszédet mondott.

A legnagyobb király volt, — 
mondotta többek között — a 
leghivőbb magyar, a legszomo- 
rubb és legszenvtdőbb magyar. 
Kortársai között a legárvább és 
legelhagyatottabb. Szent lesz a 
magyar akkor, ha elfordul min
den pogányságtól, szemérmet
lenségtől, a családot Isten temp
lomának nézi és e múlandó vi
lágban Isten dicsőségét szolgálja. 
Evangéliumi élet, tiszta család, 
megszentelődőtt közélet teszi 
szentté a nemzetet, ha szent 
lesz ezen a földön a csók, a vi
rág, a kalász, a csillag, mert 
mindez Istennek szolgál és Krisz
tus királyságát építi, ha ezen a 
földön mindenki magyar érzéssel, 
magyar erkölccsel és magyar 
élettel, magyar lélekkel, magyar 
életminőséggel é l . . .

Ugyanakkor olvassuk, hogy 
Barcelonában, a spanyol vörös 
anarchisták fellegvárában meg
tartották az első istentiszteletet. 
A polgárháború kitörése óta leg
feljebb magánházakban gyűlhet
tek össze titokban a hívők s 
fordulhattak istenükhöz. Nyil
vános istentisztelet volt. Német 
származású lelkész vezette az 
istentiszteletet, a prédikációt 
azonban spanyol pap mondta.

No féljetek a templomba jönni, 
— szólt többek között — el
múltak azok az idők, amikor 
tilos volt nyilvánosan az Urat 
szolgá'ni. A kormány most már

elég erős ahhoz, hogy meg
védelmezzen bennünket. El nem 
mondhatom, mennyire fáj a szi
vem, amikor orra gondolok, hány 
templomot romboltak össze, s 
hány pap esett a tömegszenve
dély áldozatául. D j amikor ezt 
megállapítom, meg kell állapíta
nom azt is, hogy a papság egy 
részének politikai és gazdasági 
magatartása szította fel ezeket 
az indulatokat.

A templomi gyülekezetben 
több tiszt és katona is volt. 
Azóta rendszeresen tartanak 
istentiszteletet Barcelonában, a 
vörös anarchisták poklában. 
Megengedték, mert kónyszeri- 
tetle őket a lelkiismeretük. De 
azért tovább folyik a vér, mind 
nagyobb és nagyobb a nyomor, 
a szenvedés ős mind több az 
özvegyek és árvák száma.

Két kis hir egymás mellett. 
Mind a kettő Isten házában 
hangzott el. Sokatmondó a hívők 
részére s még többet mondó a 
kételkedők részére. A spanyol 
anarchisták poklok tüzelői, fütőjei 
rájöttek arra, hogy a hitet nem 
vehetik el az emberiségtől. Ha 
már békét, kenyeret nem tudaak 
adni embereiknek, vigaszképpen 
megengedik hitük gyakorlásá
ban, de ugyanakkor egész bi
zonnyal hangfogóval látták el 
a papot.

Mennyivel szebb volna a világ, 
ha megszűnnének az ágyudir- 
gések, fegyverropogások és a 
harc és gyűlölet helyett a béke 
és szeretet uralná a világot és 
minden templomban hangzana, 
hogy „legyen  s z e n t ezen  a fö ld ö n  
a csók, a v irá g , a ka lá sz , a c s illa g *.

n. s.

Hatvankéteszteudős okmány a fehér
egyházai ref. tanítói lak ajtófélfájában.

Közli: BALÁZS ANDRÁS.

Nemrég emlékeztünk meg la
punk hasábjain a fehéregyházai 
Haller grófok fajuk iránti áldo
zatkész szeretőiéről. Haller Lujza 
grófnő honleányi nagyságáról, 
most a véletlen adott kezünkbe 
olyan dokumentumot, ami Írott 
betű s ami 62 évig egy bád< g- 
dobozban várta, hogy mi, késő 
utódok hálás kegyelettel gondol
junk elköltözött nagyjaink fel
emelő cselekedeteire.

Éppen most épül Fehéregy- 
I házán az uj református iskola. 

A z  iskola melletti régi tanítói 
lak két szobáját lebontották 8

amikor a kőműves csákánya a 
középső szoba tégláit bontotta, 
a felszabadult ajtófélfa közül egy 
rozsdás bádogdoboz esett ki.

A dobozban teljesen ép álla
potban az alábbi okmányt talál
tam, szószerinti másolatban:

„E papi 1 'tk épült az 1875 ik 
évben azon 3 0 0  frtból, melyet a * j  
méltóságos állandó igazgató ti- 
nács e célra juttatott. Hogy mi
ként lehet ily csekély összegből 
egy körülbelül 1000 frtos épü
letet emelni : annak magyará
zata abban rejlik, hogy méltó- 
ságos Gróf Haller Ferenc úr ó

Ha olosóu és elegánsan akar 
öltözködni, akkor okvetlenül 
keresse fel

S t  B L E S  CH
dúsan felszerelt szövet
üzletét, ahová máris megérkeztek 

az őszi és téli 
szövetujdonságok 2

Jelszavunk: Jutányos ár mellett 
elegáns és mégis jóminöségü árut 

adni a közönségnek. 
Tegyen Ön is egy próbavásárlást, 

hogy meggyőződhessen arról, 
hogy jutányos árban csakis 

nálunk vásárolhat.

Nt. B L E N C H  
szövetüzlet

Mediaş Str. Reg. Ferdinand 8.

méltósága nemcsak a szükséges 
igás napszámokat adományozta 
ingyen e célra, hanem egyálta
lában az egész építésnek terve
zője s vezetője volt, személye
sen jelen jévén mindig az épít
kezés tartama alatt

Eíen papi lak helyén állott a 
régi, fából épített s cserépfödél- 
zettel ellátott lakház, mely e 
mostaninál valamivel nagyobb 
és szélesebb volt, de már telje
sen használhatatlan állapotban 
volt. Ennélfogva elbontása meg
kezdetett f. évi juliua hó 19-én 
s a lebontás már 21 ón véget ért 
annyira, hogy még azon nap dél
utánján az uj épület alapköve 
letétetet*-, amely szives ünnepé
lyes tényt méltóságos A n d e r k a  
A la rce ln é  született Gróf Haller 
Lujza 6 nagysága kegyeskedett 
elvállalni s azt személyesen vég
rehajtani. Ezen reformált egy- 
házházköz8ég jelenleg áll 90 ló- 
lekből, akik szinte kivétel nélkül 
a mélt. Gróf úr szolgálatában 
állanak. Hozzánk tartoznak még 
a szomszéd Sárpatak és Seges
vár is, mint leány egyházak“.

„Alakulását az egyházközség 
a Gróf Haliereknek köszönheti, 
a mely onnan is megtetszik, hogy 
a papi fizetés alapját oly tőkék 
és földek képezik, melyek ki- 
mutathatólag a Gróf Halierek 
időnkénti adománya folytán ke
rültek az egyházközség birto
kába Az egyházi dolgok iránti 
buzgÓ8ágban a Haller grófok 
jelenleg élő ivadékai sem ma
radnak messze az ősöktől, bizo
nyítja egyebeken kívül ezen épü
let is, a mely az ő ügybizgósága 
nélkül nagy valószínűséggel még 
sokáig várhatott volna a feltá
madás napjára.“

„Nem tehetem, hogy mind
ezekért e helyen is ki ne fejez
zem az egyház és a magyar nem
zet nevében forró köszönetemet!“ 

írtam : Fehóregyházán az 
ezernyolcszázhetvenötödik évben 
Krisztus születése után, agusţtus 
hó tizenhatodikán“.

B a lá s  Im re
a fehéregyházai, sárpataki és 

segesvári ev. református egyházak 
rendes lelkésze.

*
Eddig szól az Írás. Egy darab 

történelem, mely hatvankét esz
tendő távolából elmondja nekünk, 
hogy a Haller giófok szolgálatá
ban állott maroknyi magyarság
ból miként alakult egyház s 
miként tartotta fenő azt a ha
gyományos áldozatkészség.
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Parisból visszatértem,
a h o l  e g y  ú r i  és n ő i  s p e c i á l i s
szabászati tanfolyamon
vettem  részt.

Női és férfi ruhák a legújabb divat szerint.
Nagy választék szövetekben !

ADLER H.
m odern szabásza t és szövetrak tár .
Medias, Piata Reg. Ferdinand No. 26. 

A városházával szemben.

Kiolvashatják e sorokból azt, 
hogy a szomszéd Segesvárnak, 
amelynek ma virágzó ref. egy
háza, három-taneröa református 
iskolája van, akkor még milyen 
kevés ref. magyarja volt, mert 
ime Fehéregyházához tartozott 
Sárpatakkal együtt s papjukat a 
Haller grófok fizették.

Azt tudtuk, hogy a Hallerek 
a szabadságharc katonái voltak 
s hogy később a Petőfi kultusz 
megteremtői lettek, Azt azonban 
ez elsárgult okmány bizonyitja, 
hogy gróf Haller Ferenc és Lujza 
grófnő egyházalapitók lettek ak
kor, amikor a fehéregyházai 90 
cselédnek papot tartottak, a pap
nak lakóházat épitettek, hogy 
papja legyen Segesvár és Sár
patak kevés-számú magyarságá
nak is.

Ezáltal nemcsak egyházalapi
tók, de az itt élő s már elég 
nagyszámú magyarságnak vetet
ték meg alapját az említett há
rom egyházban.

Jó ezeket tudni, különösen ak
kor, mikor ifjúságunk olyan ke
veset tud őseink életéről s még 
szükebb szülőföldjét sem ismeri 
úgy, ahogy kéne.

Köszönetnyilvánítás.
A Medgyesi, csörgői kerület 

szomszédsága mindazoknak a 
tagoknak és vendégeknek, akik 
a szomszédság által 1937. szept. 
5 én a Magyar Polgári Körben 
rendezett fatányéros vacsorán 
részt vettek, ez utón mond kö
szönetét.

Magyar testvéri üdvözlettel:
A csörgői szomszédság 

vezetősége.

ÍJrieí-átheljezés.
R o s s  B é l a  női és férfi-szabó, 

értesíti a város lakosságát, hogy 
lakását és műhelyét Mediaşon, 
a Str. St. L. Roth 5 szám alá (Ge
werbeverein melleti) helyezte át.

Angol női divat szabászat. 
Pontos és lelkiismeretes munka. 
Férfi szabászat a legutolsó divat 
szerint.

A lakosság szives pártfogását 
és támogatását kéri

ROSS BÉLA
női és férfi szabó

Mediaş, Str. St. L. Rolh No. 5.

A közönség rovata.
A segesvári magyar szom

szédságok Vezetőihez.
F. évi ápr. hó 20 án a seges- 

vári-uccai szomszédság választ
mányi ülésén Vi da  Péter ifj. 
szomszédatya azt indítványozta, 
hogy összes szomszédságaink 
összefogásával nagyobb segélyt 
nyújtsunk halálesetek alkalmával 
a ráutalt magyar családoknak. 
Az a 800 — 1000 leinyi segély, 
melyet ma külön munkálkodva 
egy-egy szomszédságunk nyújt, 
oly c°ekély, hogy rendesen ko
porsóra sem elég.

Erre az indítványra követke
zett némi megbeszélés, melyek
nek során az ügyet én is maga
mévá tettem és rámutattam, hogy 
az összes szomszédságok együtt- 
munkálkodásával és a jelenben 
is működő temetkezési segély
egyletek bevonásával legalább 
3 — 4000 lei segély volna halál
esetenként nyújtható igen cse
kély hozzájárulással. Temetkezési 
segélyegyleteink hajlandók is, 
mint értesülök az együttes mun
kára. Azt nem tudnám elhinni, 
mert ki sem mondhatom, milyen 
szomorú volna, ha valahol el- 
gáncsolással kellene e jó ügynek 
találkozni.

Ezért fordulok Lapunk nyil
vánossága előtt bizalommal ösz- 
szes magyar szomszédságunk Ve
zetőihez :

tekintsék öreg koromat, mely
ben olyan melegen tettem maga
mévá ezt a közügyet, ne hara
gudjanak meg sürgetésemért, 
hanem értesítsenek róla akár 
személyesen, akár Lapunk szer
kesztőségébe adva be tudósítá
sukat, mit határoztak, hogy áll 
ez az ügy? Lássam, mit kell még 
tennem avégből, hogy az össze
fogást e segélynyújtás terén meg
valósíthassuk.

Magyar testvéri üdvözlettel 
Segesvár, 1937. szept. 11.

id. S z i t á n y i  J á n o s ,
gyári munkás.*

— Olcsón eladó egy billiárdasztal 
kellő felszereléssel és egy vetítőgép 
filmmel. — Értekezhetni Dénes G37ula 
kereskedésében Segesvárt.

— Bútorozott ssobát keresek, esetleg 
teljes ellátással. Hulea városi tiszt- 
vi elő. Mediaş, Primăria.

h í r e k .
— Iskolai hírek. A segesvári 

református iskolánál Ko v á c s  
Mária tanítónő, ki már a mult 
tanévet sem tudta befejezni meg
viselt egészségi állapota miatt, 
betegszabadságának meghosszab
bítását kérte 1937. dec. 31-ig. Az 
egyházkerületi főhatóság a meg
hosszabbítást megadta s helyet
teséül D é n e 8 Irén tanítónőt 
rendelte Segesvárra.

— á baráthelyi szomszédság 
szépen sikerült társasvacsorája,
A medgyesi baráthelyi szom
szédság, az elmúlt vasárnap szé
pen sikerült disznótoros vacsorát 
rendezett a Magyar Polgári Kör
ben, melyen számosán jelentek 
meg nemcsak a szomszédságból, 
hanem a többi kerületekből is. 
A hangulatot nagyban emelték 
a nagyszerűen elkészített ételek. 
A hússütést Pongrácz Károly, mig 
a pánkÓ8iitést Veress Antalné ve
zették. A felszolgálást pedig a 
szomszédság női tagjai végezték, 
nagyon ügyesen. A szépen sike
rült disznótoros vacsora megren
dezéséért az elismerés Kiss Gyula 
szomszéd-atyát illeti, aki mindent 
elkövetett az est sikere érdekében. 
A zenét a szomszédság saját zene
kara szolgáltatta, általános meg
elégedésre. — A nagyszámú kö
zönség a legjobb hangulatban, 
1 óráig maradt együtt.

— Vendéglőkben, éttermekben, bor
bélynál és minden nyilvános helyiségben 
kérje lapunkat.

— A medgyesi hltvallásos Is
kolák. A felekezeti iskolák nívó
jára vonatkozólag semmi sem 
nagyobb bizonyíték, mint azon 
körülmény, hogy évről-évra mind 
többen iratkoznak be a hitval
lásos iskolákba. Az idén úgy a 
helybeli református, mint a katho- 
liku8 elemi iskolába oly sokan 
jelentkeztek,hogy mindannyiukat 
nem is lehetett felvenni, smeny- 
nyiben az uj tanterv meghatáro» 
zott létszámhoz köti a felvehető 
tanulók számát. így nagyon so
kan voltak, hogy e miatt kima
radtak a felekezeti iskolákból. 
Mint értesültünk, az illetékes is
kolahatóságok már most megtet
ték a szükséges intézkedéseket, 
hogy jövőre minden akadály el 
legyen hárítva és az összes je
lentkezők felvehetők legyenek.

— Szeptember 15-től kezdve 
minden kereskedőnek könyveket 
kell vezetni. A pénzügyminiszter 
legutóbbi döntése most már két
ségtelenné teszi, hogy a könyv- 
vezetés megkezdésére semmiféle 
újabb halasztást nem adtak és 
igy szeptember 15-től kezdve 
minden kiskereskedő ős kisipa
ros is kivétel nőikül tartozik a 
bélyegtörvényben előirt könyve
ket vezetni.

— Október 1: téli menetrend.
A C.F.R. vezérigazgatósága most 
dolgozik a téli menetrend össze
állításán, amely október hó 1-én 
lép életbe. Úgy hírlik, hogy nem
csak menetrendváltozás lesz, ha
nem nehány vonatot be is szün
tetnek.

oicsó és jó  vekker-órát
csakis

B i n d e r  A r t h u r
órás és ékszerész- 

üzletében v á sá ro lh a t!
MEDIAS

Piaja Reg. Ferdinand 11.

Rádiő-vásárlás bizalom dolga.
Jóminőségü rádiót, jutányos árban, csakis az

UCSA Mli-nál vásárolhat!V
Saját érdekében cselekszik, ha rádió vásárlásánál 
előzőleg felkeresi főtéri üzletünket, ahová máris 
megérkeztek a legutolsó tipasii aj rádiók.
Dijmentes felvilágosítás.

Mindenféle rádióalkatrészek jutányos árban !

Rádió ,, Z J C S A M “
M e d i a ş  — Strada Regele Ferdinand.

A „ N E A G U "
= s z á l l o d a ^

Sighişoara-Segesvâron, olcsó és tiszta. Egészen uj modern szálloda
típus, a város központjában. Hidţg-, n)ţlţg-Viz, parkett, fürdő a 
szállodában, mely a vendégek rendelkezésére áll. Saját érdekében, Segesváron való tartóz
kodása alatt csakis a „ N E A ő lT - s z á l lo d á b a n  szálljon meg, ahol minden kényelmet megkap.
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— Rekvlralások a hadgyakor
latra. A hivatalos lap szept. 1-i 
számában minisztertanácsi ren
delet jelent meg, amely felhatal
mazást tartalmaz arra, hogy bér
let vagy vétel alakjában a lako
soktól lovakat, málháa állatokat, 
állati vontató jármüveket, lószer
számokat, bicikliket, motorbicik- 
liket és autótraktorokat, stb. le
hessen rekvirálni, azon katonai 
egységek számára, amelyek részt 
vesznek a szept. és október hó
napokban tartandó hadgyakor
laton. A rekvirálási költségeket 
a nagygyakorlat oéljait szolgáló 
alapból fizetik, az általános rek
virálási tarifának megfelelően. —

A minisztertanácsi határozat 
elrendeli a lakásrekvirálásokat is. 
Eszerint a naggyakorlaíon részt
vevő katonaság számára minden 
ellenórték nélkül lakásul szolgáló 
helyiségeket lehet igénybe venni.

— A bejáróaőket is be keil Íratni 
a mnnkásbiztositó pénztárba. Régi
vitás és félreértésre alkalmat adó 
kérdésben döntött a minisztérium. 
A miniszter döntése értelmében 
azok a hejárónők, akik a magán- 
háztartásokban csak a hót egy
két napján dolgoznak, nem esnek 
biztosítási kötelezettség alá, vi
szont azokat a bejárónőket, ekik 
a hót minden napján rendszere
sen végzik el házi teendőiket az 
egyes családoknál, a munkaadók 
kötelesek a betegsogélyzőpónz- 
tárnál biztosításra bejelenteni, az 
ilyen bejárónő után is megfize
tendő a rendes heti biztosítási 
dij és a heti 1—2 lejes tüdő
beteg bélyeg is.

Harminc-negyven évvel ezelőtt, 
mikor a most élemedő férfi még 
gyermek volt, beh5 nagy boldog
ság volt még a gond is: a szep
temberi iskolai beiratkozások 
gondja. A  szülő egy üres fél
órájában kézenfogta gyermekét, 
elment vele sz iskolába és e rö
vid idő alatt ez ügy el volt in
tézve. Aztán következtek a tan
könyvek. Gazdag gyermek újat 
vett, a szegényebbje ócskát szer
zett be a diák-börzén. S meg
indult a tanulás és elteltek az 
évek anélkül, hogy a pályaválasz
tás, a jövendő elhelyezkedés és 
kenyórgond felbője pillanatra is 
elhomályosította volna a diákélet 
boldog, derűs egét... És most?... 
Most a szülő előbb a külpoliti
kában tájékozódik, vájjon lehet-e 
reménysége, hogy a nagy költ
séggel kitanitlatott fia állást, 
kenyeret tud-e majd biztosítani 
magának ? A másik gond : mi
ből ? I . . .  És ha vállalni mer min
dent, még csak akkor következ-

— ÜJ kÖ82ÖltéS. A sportszövetség 
leiratban értesítette az összes 
alszövetségeket, hogy legújabb 
határozata értelmében, a csapa
tok a kivonulás alkalmával a 
közönség elé sorakozzanak és ott 
felemelt karral a csapatkapitány 
vezényletével „Sănătate“ kiáltás
sal üdvözöljék a közönséget.

— A Táros! adóhivatal ezúton is 
felkéri az adózókat, hogy, akik 
mult évi taxa comunalajukat 
nem fizettek volna be, azok ha
ladéktalanul fizessék ki, nehogy 
a város is az állam szigorú be
hajtási eszközeit legyen kény
telen igénybevenni.

— Egy löuért ecöt. A szegény 
emborekuek ezideig ha megvolt 
már az a pár leuja, megvette a 
napi főzéshez szükséges minimá
lis mennyiséget. Mindenből egy- 
egy keveset. A meglevő 8 —10 
leuórt kaphatott ecetet, borsot, 
paprikát, egy kis lisztet és még 
mást is. Azok, akik a szegény- 
emberek sorsát a szivükön vise
lik, gondoskodtak arról, hogy a 
szegényember ne jusson olyan 
könnyen a szükséges fűszerhez. 
Ecetet például most már egy 
liternél kevesebbet nem adnak. 
Egy liter ecet ára pedig tiz leu 
és az üvegért külön négy leüt 
kell fizetni. A szegényember tehát 
ha már nehezen megkereste a 
14 leüt, nem kaphat érte mást, 
csak egy liter ecetet. így és 
ilyen intézkedésekkel igyekeznek 
a nagyfejüek a szegény ember 
sorsán könnyíteni.

I nek a rendszernek akadályai: a 
i lélekölő tanterv, a változó anyagú 

vizsgarend s tb . . .  És mégis ki
tartunk. Ki kell tartanunk. A  
jövőt csak igy érdemeljük meg. 
Egy nemzedéknek sem szabad 
jövőjéről lemondania. A kisebb
ségi magyar jövő u1jai pedig 
már tisztán látszanak. A boldo
gulásnak egyedüli lehetőségei 
csak a gyakorlati ipari pályákon 
maradtak meg. Szeptember ele
jén, az iskolanyitások idején fog
lalkozzunk komolyan ezekkel a 
gondolatokkal. Nekünk meg kell 
fogni a munkát diplomával a 
kézben, vagy anélkül. A mi éle
tünket kizárólag a munka sze
retető és megbecsülése fogja biz- 
tosiíani. Az uj iskolaév vigye 
közelebb a magyar ifjúságot a 
minden körülmények között dol
gozni akaró, a gyakorlati élet 
iránt egészséges érzékkel fel
vértezett uj kisebbségi ember
típushoz.

NYÁRUTÓ.
Irta : Balázs András.

Nyárutó átmenet az őszbe. Vén
emberek nyarának is nevezik Ilyen
kor már jól esik a nap melege, ami
kor a bágyadt napsugár beletüz a 
reggeli ködbe. Vége a nyárnak, 
jön az ősz I

Az ember lelkét megfekszi a han
gulat ereje, mert az ősz elmúlást 
jelent.

Petőfi Sándor egy ilyen őszi | 
napon irta meg legszebb keltemé- j 
nyét: „Szeptember véyén“-t, mely- J 
nek kezdő sorai, mint egy élethü 
festmény, elibénk tárja a képet:
„Még nyílnak a völgyben a kerti 
virágok, Még zöldéi a nyárfa az 
ablak előtt. . .  De látod amottan a 
téli világot? Már hó takarta a bérei 
tetőt . . . "

Mint ifjúságunk letűnt napjait a- 
úgy gondolunk vissza a tavaszra 
s úgy fáj a napsugaras nyár el, j 
múlása. Amennyi örömet adott a j 
nyár a maga gyönyörűségével, 
annyi övömet nyújtott hajdan az 
ifjúságot követő „életnyár“ apáink
nak, kik valóban csak meleget kap
tak s szabadon járhattak a „nap
sütéses oldalon “ . ..

Kisebbségi életünk nyarában 
többször felhős az égbolt, mint de
rült. Küzdelmes életünk ezer bajai 
között olyan kevés testvérünknek 
nyújtott pihenést a nyár! Olyan \ 
kevesen tehették, hogy robot-életük \ 
napjait felvidítsák napsugaras sza- | 
badsággal, vagy kikezdett csont- j 
jaikba friss erőt gyűjtsenek Istentől j 
megáldott Földünkön, ahol a föld 
magából árasztja a gyógyulást. . . j

Nincs egy nyaraló, vagy üdülő j 
helyünk, amit társadalmilag ma
gunkénak mondhatnánk, ahol segít
séget nyújthatnánk arra, hogy a 
robotember napsugarat kapjon a 
nyárból. ..

Ilyenkor kérdezgetjük egymástól: 
hol töltötted szabadságodat? (mert 
arra már gondolni sem merünk, 
hogy ezt nyaralásnak nevezzük.) 
Hát Istenem, a nagybátyámnál 
voltam Z . . .  faluban, onnan haza
jövet benéztem egy barátomhoz. 
Szóval a mi nyaralásunk abból áll, 
hogy elmegyünk egy másik faluba, 
ahol hasonlóan poroz a gépkocsi, 
hogy megeyyük a hasonló zöldbab
levest, paradicsomot, vagy hasonlóan 
kifürödjük magunkat a faluvégi 
bokáig érő patakban s hasonlóan 
gyönyörködjünk a csordapásztor 
rekedt hangjában.

Mert kinek van pénze szállodára, 
kosztra, fürdőjegyre, divatos fürdő
ruhára ? Kinek ? Mert az ember 
üzletet csinált az Isten ingyen 
adományából s pénzért adja a 
napot, a levegőt s a vizet. Aztán 
bár arról gondoskodna, hogy egy 
kis maradék napsugarat, meg olyan 
lefölözött jódosvizet, egy kicsit job- 
bacska levegőt juttatna azoknak a 
hozzá hasonló szerencsétleneknek is, 
akiknek nincs mivel megfizetniük 
ezeket! . . .

. . .  Az ember mégis sajnálja a 
nyarat, talán aki semmit sem ka
pott tele, az is sajnálja. Ez már 
igy van . . .

— Öaérzeias inagygrcsak olyan 
iparosnál és kereskedőnél vá
sárol, ahová a magyarság helyi j 
lapja is jár.

Csáz-5 gőzcSőv/̂ k
2 - 4  col á tm érő ig ,  alig használt ,  va lamin t 

haszná l t  vasúti sin T  és U tartó,  
benzin tartályok, kazánok n a p iá r  60%)-áért  kapható .

„HERCULES“ R. T. Diciosâijnjărtio
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A magyar ifjúság sorsa.

Fűszer, csomoge- és festék- 
áruban vezot

NÉMETBY FERENC
M e d i a ş ,  S ír. L  Rotfi 6 , (Czltron ház .)

Saját érdekében cselekszik, ha 
nálam vásárol. — Mérsékelt napi 
ár, pontos kiszolgálás, nagy 
szortírozás az összes fűszer-, 

csemege- ős festókáruban. 
Elsőreadü b á n á t i  liszt kapható.

Vi!lany-vas és vizondolálás 
a hírneves N. A. N. villany
géppel. Ha j f e s t é s  és haj

mosás, manieür

„S P L E N D I  D“
fodrász szalon

Friedmann Ferenc Mediaş 
Str. I. G. Duca 7.

IA cipóvásárlás 
bizalom dolga!!

Ha azt akarja, hogy elegáns 
és mégis tartós cipője legyen, 

akkor saját érdekében 
keresse fel

Bardóczij Miklós
BBBB5BWBBBBB — HM—

cipész-műhelyét
Mediaş, Str. L. Roth 9. szám 

alatt, az udvarban.
— Elismert szakember. — 
Garantált munka és kivitel!!

5 0 % - o s  gázm aglakaritást
ér el, ha

S c t i i r o k y - f é l e
gázkályhát szerez be, melyből 
állandó, nagy raktár.
É p ü let bádogos m u n 
k á k  ju tán yos árban.

Speciális szőlőpermetezők, 
állandóan kaphatók. 

Villany erőre berendezett műhely 
Mindennemű bádogos munkát 

vállalok. ,Schiroky Gusztáv
bádogos mester.

MEDIAŞ.

«Glória" tüü sí
bitva, modern gépekkel felsze
relve. Körkemence. Rendelések 
észközölhetők : „G ló ria"  téglagyár 
Mediaş és a Traube étteremben.
easesasisBSgssiBíS^SHHaBi»«*

B ţ l y ţ g z â
szükségleteit az Első 

Mediaşi bélyegző 
gyárnál, , R a p i d “ 

i le n n g iiu  Gross

Mediaş, Str. I. G. Duca 20,
szerezze be.— A bélyegzők min
den fajtában, garantáltkivitelben, 
o'c^ó árban, a legrövidebb időa 

beiül készülnek.
nini mi imin w im

Tip. KERESZTES, Aiud.

JVfcdiaşoi) jól és olcsói) csakis a „N A N á Y Ä“ Szövetkezetbe? Vásárolhat. 
___________Saját n>agát pártolja, fia ott Szerzi be Szükségleteit. ___

Felelős szerkesztő éa kiadó: S im on László. C É N Z Ü R A T .


